



ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

№ 77 (10861)
25 СЕНТЯБРЯ 2024
СРЕДА



ТЮМЕНСКАЯ
ОБЛАСТЬ
ОТ ИСТОКОВ
К БУДУЩЕМУ

ЕСТЬ НОВОСТЬ? ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ: ☎ 8-(34546)-2-50-34 @ GOL_VESTNIK@MAIL.RU

Заявитесь на набор социальных услуг

Получать набор соцуслуг в натуральной форме или деньгами – такой выбор нужно сделать льготникам до 1 октября. Об этом сообщается на сайте Социального фонда России по Тюменской области.

В набор социальных услуг входят рецептурные лекарства и медицинские изделия, специализированное питание для детей с инвалидностью, санаторно-курортные путёвки для профилактики основных заболеваний, а также бесплатный проезд на междугородних автобусах и пригородном железнодорожном транспорте к месту лечения и обратно. НСУ предоставляется получателям ежемесячной денежной выплаты. К ним относятся взрослые и дети с инвалидностью, участники и инвалиды Великой Отечественной войны, ветераны боевых действий и члены их семей, награждённые знаком «Житель блокадного Ленинграда» или «Житель осаждённого Севастополя», граждане, подвергшиеся воздействию радиации. Право на бесплатные путёвки и проезд имеют сопровождающие детей с ОВЗ и граждан с инвалидностью 1 группы.

Если вы хотите частично или полностью отказаться от НСУ и получить их стоимость деньгами, необходимо подать заявление об этом в Социальный фонд. Получать услуги в выбранной форме вы начнёте с 1 января следующего года.

Подготовила
Оксана ТИПЕНКО

Спартакиадный сезон стартовал

18 сентября на стадионе «Центральный» в посёлке Голышманово открыли новый сезон окружной спартакиады школьников.

В соревнованиях по осеннему кроссу, которые посвящены памяти учителя физкультуры Ламенской школы Л.И. Карпушенко, состязались 11 команд. Победу праздновала школа № 1. Серебро завоевала Голышмановская сельская школа. Бронза – у школы № 4. В личном зачёте среди девушек победила ученица Гладиловской школы Мария Савичева. Среди юношей – учащийся школы № 1 посёлка Голышманово Антон Бедухин.

Впереди у ребят ещё целый учебный год соревнований, где каждый может проявить свои способности в рамках этой спартакиады. Напомним, по итогам прошлогодней, победили ученики школы № 1, второе место – у ребят школы № 4, третье – школы № 2.

Подготовила
Надежда ЧЕРЕПАНОВА



Начальник Волгоградской академии МВД России Роман Павленков подарил Алексею Пуртову облегчённый жилет «Сталинград-С», удобный в работе

Среди лучших следователей России

Следователь следственного отдела МО МВД России «Голышмановский» Алексей Пуртов занял третье место во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства. На прошлой неделе он прошёл в городе Волгограде.

В состязаниях участвовали 99 следователей органов предварительного следствия из всех регионов России. Участники прошли испытания по служебной, правовой, огневой и физической подготовке. Наш земляк занял 1 место по специальной криминалистической

подготовке и 2 место по огневой.

– Участие интересно тем, что каждый новый конкурс не похож на предыдущий. К примеру, у нас было два вида осмотра места преступления – обычный и с помощью беспилотного летательного аппарата. Во время выполнения задания я руководил работой специалиста БПЛА. Также вместо следственного чемодана, где хранится всё необходимое для осмотра места преступления, нам предложили использовать жилеты «Сталинград-С». Это новая разработка Волгоградской академии МВД России. Такие жилеты заметно облегчают работу следователя – непривычно, но удобно. Позже нас, конкурсантов, анкетиро-

вали, чтобы узнать наше мнение об их внедрении в работу органов предварительного следствия, – поделился впечатлениями Алексей Пуртов.

Награду капитану юстиции вручил заместитель министра внутренних дел Российской Федерации, начальник Следственного департамента МВД России, генерал-полковник юстиции Сергей Лебедев.

Это не первый опыт участия Алексея Пуртова во всероссийском конкурсе профессионального мастерства. Следующие профессиональные испытания для следователей организуют только через два года.

Наталья ГЛАДКОВСКАЯ
Фото из личного архива

Информация сервиса
Яндекс.Погода

26.09



27.09



28.09



Кормовые запасы увеличат



Растениеводы ООО «Тюменские молочные фермы» на заготовке сенажа

Животноводы Голышмановского округа продолжают кампанию

В ООО «Тюменские молочные фермы» в селе Усть-Ламенка планируют запасти не менее 130 тысяч тонн сочных кормов. Это на девять процентов больше уровня прошлого года, сообщается на сайте группы компаний «Дамате». Неблагоприятные погодные условия не сказались отрицательно на урожайности возделываемых сельхозкультур. Растениеводы ведут кормозаго-

товительные работы на общей площади в 12,4 тысячи гектаров. На хранение заложили около 2 тысяч тонн зернового ячменя, сена и соломы. Сенаж однолетних уже запасти, завершается заготовка сенажа многолетних, зерновых культур, а также сена и соломы. В ближайшее время приступят к уборке кукурузы на силос. Кормозаготовку планируется завершить в октябре.

Как отмечают специалисты компании, сбалансированные корма – гарантия стабильных надоев и высокого качества получаемого молока. Кроме того, это позволяет лучше раскрыть генетический потенциал

молочного стада предприятия. Здесь поголовье обеспечивают кормами собственного производства.

По итогам работы за прошлый год животноводы молочного комплекса произвели почти 60 тысяч тонн сырья, что на пять процентов больше, чем в предыдущий. Этот объём соответствует плановой мощности предприятия при полной загрузке.

На мегаферме содержится 13,5 тысяч голов крупного рогатого скота, из которых 6 тысяч – дойное стадо.

**Подготовила
Наталья ГЛАДКОВСКАЯ
Фото с сайта ГК «Дамате»**

Читательская летучка

☎ 2-50-34

Правила заготовки валежника

Читатели районки спрашивают, как правильно собрать валежник, и не схлопотать штраф. Когда его можно заготавливать?

На вопросы отвечает начальник Голышмановского лесничества Илья МАРТЬЯНОВ:

– К недревесным лесным ресурсам законом (статья 32 Лесного кодекса Российской Федерации) отнесён валежник. Это лежащие на земле остатки стволов деревьев и сучьев. Граждане вправе свободно, без внесения платы и оформления документов собирать валежник вручную и использовать его для собственных нужд. Притом без ограничений по объёму. Допускается применение ручного инструмента – пил, топоров, лёгких бензопил. Под запретом использование специализированной техники. Также при сборе валежника нужно сохранить без повреждений почвенный покров, подрост и молодняк ценных пород, лесные культуры. Заготовкой можно заниматься круглый год, за исключением пожа-

роопасного периода, когда находиться в лесу запрещено. Собрать валежник можно на всех землях лесного фонда, кроме тех, которые относятся к особо охраняемым природным территориям или где проводятся лесосечные работы.

Также важно уяснить, что не является валежником. Это деревья на корню, даже если повалены – их брать нельзя. То есть, запрещён сбор погибших деревьев, продолжающих стоять – сухостоя – и части которых сломаны из-за сильного ветра, но остаются жить – бурелома. Дерево должно отломиться от корня и упасть на землю, чтобы стать валежником. Порубочные остатки – оставшиеся на лесосеке либо в любом другом месте рубки или складирования древесины в лесу срубленные части дерева. Это всё к валежнику не относится, поэтому для заготовки потребуются разрешительный документ. Например, договор купли-продажи лесных насаждений.

**Подготовила
Елена СОНИНА**

Природа – стихия туриста

В 24-м окружном конкурсе «Турист года» состязались 14 команд школьников

Четвёртый раз он проходит на территории клуба «Тайны бора» на берегу реки Катышки в посёлке Голышманово.

За годы проведения организовывали конкурс в разных форматах.

– И по одному туристу от команды выводили в поход – почувствовать себя самостоятельным в природной среде, – говорит педагог Голышмановского молодёжного центра и руководитель туристического кружка Евгений Дьяченко. – И большее количество участников в сборные привлекали, когда проходили состязания с туристическими этапами. Но сейчас в посёлке Голышманово есть верёвочный парк. И я считаю, что проводить туристические соревнования здесь, в специально оборудованном под такое направление месте, более эффективно. Туристы смогут лучше показать все свои навыки и физподготовку.

Конкурсантам важно было не забывать и про товарищество. Время прохождения дистанции засчитывалось по последнему участнику команды. Их формировали из трёх человек. Всего надо было пройти 15 этапов на трёхметровой высоте.

От школы № 2 посёлка Голышманово участвовали

ребята, которые в прошлом учебном году представляли наш округ в областных соревнованиях «Школа безопасности» и заняли 4-е место.

– Сегодня со мной в команде Олег Мушавец и Виолетта Коржова, – рассказывает ученица школы № 2 Анна Кулаева. – В областных соревнованиях «Школа безопасности» акцент был на навыки выживания в природе. Требовалось много теоретических знаний, здесь больше практики. Дистанцию в сосновом бору уже знаем – в прошлый раз участвовали. Мне нравится заниматься туризмом, выбираться на природу, ходить в походы, дышать свежим воздухом. Ещё я третий год занимаюсь в кадетском классе. Всё это в том числе помогает мне повышать физ-подготовку.

Подтверждает это и учитель

физкультуры второй школы Сергей Тихонов.

– Подготовленность туристов на уроках физкультуры намного лучше – все участники областных соревнований имеют знаки отличия ГТО, – отмечает он. – Также наши ученики хороши в беге, а по итогам окружной спартакиады школьников прошлого учебного года стали бронзовыми призёрами. Туризм всегда был развит в нашей школе ещё со времён моей учёбы. В соревнованиях выступали и учителя, и школьники, вместе ходили в походы. Раньше туристический кружок у нас вела Надежда Владимировна Кравченко, последние три года – я. Большой базис знаний по туризму мне дал и преподаватель Леонид



Туристам трёхметровая высота – не помеха. Они ловко преодолевают верёвочные трассы

Мнение

Евгений ДЬЯЧЕНКО, педагог Голышмановского молодёжного центра:

– В Голышмановском округе туризм развивается. Мы ежегодно стараемся проводить мероприятия этой направленности. Конечно, туризм – сложноватый вид спорта, связанный с природой, преодолением естественных преград и испытаниями на выносливость. Тем не менее ученики нашего округа в течение года довольно неплохо готовятся в школах и выступают на окружных соревнованиях. А некоторые ребята – в основном из посёлка Голышманово, кто ходит дополнительно заниматься туризмом ко мне в молодёжный центр – и на областных.

Фёдорович Малышкин, когда я учился в Голышмановском колледже.

Хоть и не у всех ребят сельских школ была возможность, как у учащихся посёлка Голышманово, выехать потренироваться на трассе в верёвочном парке, многие не отставали и показывали неплохие результаты. Глеб Леваш из боровлянской команды признался, что

туризм – его дополнительное увлечение. Основное – спорт. Но если надо выступить за школу – участвует и в туристических соревнованиях. В этих – третий год.

В «Туристе года» одержала победу команда учеников школы № 1. Королёвцы заняли второе место, третье – у туристов школы № 4.

**Надежда ЧЕРЕПАНОВА
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ**

Приходи, честной народ!

В Усть-Ламенке отметили 326-летие села в дедовских традициях

Это одно из старейших селений в Голышмановском округе. «Истоки старины глубокой» – не просто проект, а попытка сохранить историю и передать её подрастающему поколению.



Молодые люди – Денис Гребёнкин и Павел Голубков – заглянули в чайную купчихи Осокиной. Её роль исполнила Людмила Тихонова. Отроки говорят, что здесь угощают знатно: разной выпечкой и травяным чаем по старинному рецепту

У местных активистов – амбициозные планы: сберечь исторические объекты и создать туристическую зону.

Праздник в историческом стиле

Событийное мероприятие, которое проходит в селе ежегодно, собирает много неравнодушных. И в этот раз на площади у сельского Дома культуры были жители не только Усть-Ламенки, но и близлежащих деревень и сёл. Для них местные артисты с творческими коллективами из Дворца культуры «Юность» посёлка Голышманово подготовили концертную программу. Кстати, все отметили артистичное выступление юного Арсения Нилова.

– Стараемся приблизить наш праздник к историческому стилю. Собирали народ на «Баный день», «Кузьминки» летние и зимние, «День Петра и Февронии», «Именины Кузьмы». В этом году акцент сделали на потенциальные туристические возможности старинного села, организовали мероприятие «Там по изведенным дорожкам», – рассказала руководитель Усть-Ламенской сельской администрации Светлана Шендель.

Экскурсия по улице Памяти

Организаторы народного гулянья создали импровизированную улицу Памяти. Пройтись по ней пригласили участников мероприятия. На экскурсии мы услышали любопытные моменты, связанные с историей села, его становлением. И жители, и гости территории внимательно слушали рассказ о тех далёких годах.

После присоединения Сибири к России вышло не-

сколько указов о строительстве острогов и слобод. Так на Ишимской оборонительной линии в 1698 году появился форпост № 1003 – Усть-Ламенская слобода. Её основателем стал слободчик Иван Бобровский.

«Лариса АЛЕКСАНДРОВА, учитель истории и обществознания, руководитель школьного музея»

– Отраднo, что, как и раньше, есть дети, которые с головой уходят в краеведение, в поисково-исследовательскую работу. Их интересуют рассказы старожилов, с любопытством изучают старинные вещи. В нашем музее более двух тысяч экспонатов основного фонда – это подлинные вещи – и полторы тысячи вспомогательные. У нас важная задача – сохранить историю села.

– Сибирским трактом, который проходил через Усть-Ламенку, шли в Сибирь многочисленные добровольные переселенцы в поисках свободных земель и лучшей доли. Купцы и торговцы везли свои товары в отдалённые места и обратно. Сейчас остатки старого Сибирского тракта сохранились в виде бревенчатых настилов в микрорайоне села Усть-Ламенка – Растягаево. На месте крепкого моста через реку Вагай, по которому проходил

Сибирский тракт, теперь висячий мост соединяет две части села, – поведали экскурсоводы.

Жители Усть-Ламенки считают купеческие дома Осокиных и Шатровичей интересными достопримечательностями. Правда, они полуразрушены, и не только временем. У этих домов нет статуса объектов, имеющих культурно-историческую ценность. В 2015 году потомки братьев Осокиных установили мемориальную доску на доме с фото и надписью: «Скворцова (Осокина) Мария Васильевна родилась 12.09.1904 года в селе Усть-Ламенка в семье Осокиных Василия Фёдоровича и Ирины Михайловны». Когда-то братья Василий и Николай Осокины были купцами первой гильдии. Они держали торговые лавки и жилые дома. Судя по всему, строения были добротными, с большими подвальными помещениями и двором.

Услышат, узнают – и найдутся меценаты, которые захотят восстановить купеческие дома, – так мечтают усть-ламенцы. А мечты должны сбываться.

Чайная купчихи Осокиной

На празднике отдохнуть и перекусить гостей приглашали в чайную купчихи Осокиной. Она не пустовала ни одной минутки, а «хозяйка» Людмила Тихонова только успевала выставлять на столы пирожки и шаньги, блины и пряники, конфеты и печенье.

– Пряники я пеку по семейному рецепту, – говорит жительница деревни Робчуки Галина

Пинигина. – Конечно, всех секретов не раскрою, но одним поделись. Если добавить в тесто мяту или корицу – они получаются вкусными и нежными. Мы предлагаем попробовать берёзовый сок с лимоном и клубникой.

В купеческой чайной угощали напитками из местных трав по рецептам семьи Осокиных. Найти их было не так просто, организаторы интересовались ими даже в Тобольской епархии. Старания того стоили – чай удался на славу.

Берегите малую родину

Также экскурсоводы рассказывали о социально значимых объектах советских времён, действующих в селе Усть-Ламенка. Было любопытно взглянуть на деревянные здания Дома культуры, больницы, конторы и многих других объектов соцкультбыта. Детский сад, в котором работала Зинаида Фёдорова, был небольшим.

– Я приехала сюда в 1961 году учителем русского языка, мне было 18 лет. Спустя семь лет устроилась в детский сад, – рассказывает Зинаида Николаевна. – Проработала там до 1995 года. Всегда интересовало, каким было наше село раньше, чем люди жили, что происходило на территории. Не надо жить Иванами, не помнящими родства, учите историю. Для нас Родина начинается здесь, это нужно понимать. И мне радостно от того, что вижу в глазах собравшихся интерес.

Современная Усть-Ламенка

Экскурсия завершалась выставкой продукции ООО «Тюменские молочные фермы». На этой остановке представляли современную Усть-Ламенку. Мегаферма работает на территории несколько лет. Сельхозпредприятие выступило партнёром в организации праздника. Привезли вкусные йогурты – детворе понравились подарки.

В тему

В прежние времена в ноябре целую неделю в Усть-Ламенке проходил престольный праздник на Слободской площади. На знаменитую Кузьминскую ярмарку со всех волостей съезжался торговый люд. Купцы из-за границы привозили шёлковые и бумажные ткани, разноцветную парчу, сушёные фрукты. С Урала – изделия из чугуна. Особенно большим спросом пользовались самовары из Тулы, фарфор Кузнецова. Местные купцы продавали дорогие меха, сёмгу, балык, мясо, сало и масло.

Елена СОНИНА
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ



ТЮМЕНСКАЯ
ОБЛАСТЬ
Региональные
хроники

В честь юбилея Тюменской области, которой она отметила 14 августа, продолжаем публиковать региональные хроники. Знакомим наших читателей со знаковыми событиями, случившимися за прошедшие годы на территории области.

1995 год

24 мая утверждены герб и флаг Тюменской области.

4 октября первым губернатором Ямало-Ненецкого автономного округа назначен Юрий Неёлов.

1996 год

3 августа Ил-76 и семь членов экипажа во главе с командиром, тюменским пилотом Владимиром Шарпатовым, захватили в плен боевики исламского движения Талибан. 16 августа русские лётчики совершили побег, о котором говорил весь мир. 22 августа Президент РФ Борис Ельцин подписал указ о присвоении Владимиру Шарпатову звания Героя России.

27 октября избрали первого губернатора Ханты-Мансийского автономного округа на всеобщих выборах. Им стал Александр Филипенко.

1997 год

12 января Леонид Рокецкий избран первым губернатором Тюменской области.

5 ноября на месте бывшего татарского аула Янаул открылась Тюменская соборная мечеть имени халифа Умара.

1998 год

18 сентября в Тюмени на улице Геологоразведчиков на месте буровой вышки, установленной при строительстве первой опорной разведочной скважины, торжественно открыли памятник-обелиск (памятный знак). Скважина дала воду, однако дальнейшие поиски геологов привели к открытию на севере области крупнейшей в мире нефтегазоносной провинции.

1999 год

26 февраля Тюменская областная дума приняла Закон «О нефти и газе».

19 октября Тюменская областная дума приняла первый кодифицированный законодательный акт – Избирательный кодекс (Закон) Тюменской области.

2000 год

26 декабря Тюменская областная дума одобрила Соглашение «Основные направления согласованной политики в социально-экономической сфере органов государственной власти Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа, Ямало-Ненецкого автономного округа».

По архивным данным
подготовила
Оксана ТИТЕНКО



Больше фотографий с событийного мероприятия «Там, по изведенным дорожкам» в селе Усть-Ламенка доступно на сайте «Голышманово сегодня». Наведите камеру смартфона на QR-код и перейдите по ссылке, чтобы открыть альбом.

ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО,
УЛ. САДОВАЯ, 86

ТЕЛЕФОНЫ:
РЕДАКТОР: 2-50-34;
БУХГАЛТЕРИЯ: 2-56-75;
ОБОЗРЕВАТЕЛИ: 2-56-69.

ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
И МИНИСТЕРСТВА ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РФ

ДИРЕКТОР, ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР В.А.УДИЛОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ
ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ СВЯЗЯМ, КОММУНИКАЦИЯМ
И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
АДРЕС: 625004, Г. ТЮМЕНЬ, УЛ. ВОЛОДАРСКОГО, 45.

ИЗДАТЕЛЬ
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
«ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК»
АДРЕС: 627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ
ПРИНИМАЮТСЯ С 8 ДО 16 ЧАСОВ.
ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК: 2-69-74.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДОСТОВЕРНОСТЬ
РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ
И ОБЪЯВЛЕНИЙ
НЕСУТ РЕКЛАМОДАТЕЛИ.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА УПРАВЛЕНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОЙ
СЛУЖБЫ ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ СВЯЗИ, ИНФОРМАЦИОННЫХ
ТЕХНОЛОГИЙ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ ПО ТЮМЕНСКОЙ
ОБЛАСТИ, ХАНТЫ-МАНСЙСКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ –
ЮГРЕ И ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ

РЕДАКТОР О.Н. ТИТЕНКО

СВИДЕТЕЛЬСТВО О РЕГИСТРАЦИИ
ПИ №ТУ72-01400 ОТ 22 ДЕКАБРЯ 2016 Г.
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54337

Газета отпечатана в Ишимской типографии. Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17.
Подпись в печать по графику в 11:00. Подписано в печать в 11:00. Распространяется по подписке. Цена 16 рублей 23 копейки.

Тираж: 2268 Заказ № 77